

Súd: Okresný súd Svidník
Spisová značka: 6P/12/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8614201850
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 10. 2014
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Anna Frigová
ECLI: ECLI:SK:OSSK:2014:8614201850.3

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Svidník, samosudkyňa JUDr. Anna Frigová, vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa Z. L., nar. X.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, dieťa matky Z. L., nar. XX.X.XXXX, bytom S. XXX, otec neuvedený, o návrhu navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, odboru sociálnych vecí a rodiny, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, o nariadenie ústavnej starostlivosti, takto

rozhodol:

N a r i a ě u j e ústavnú starostlivosť maloletému Z. L., nar. X.X.XXXX v Detskom domove Svidník, Partizánska 306/6.

Matka maloletého dieťaťa Z. L., nar. 10.9.1993 j e p o v i n n á prispievať mesačne na výživu maloletého dieťaťa sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa na účet Detského domova Svidník vždy do 15. dňa v mesiaci vopred pod následkami výkonu rozhodnutia.

Žiaden z účastníkov n e m á právo na náhradu trov konania.

o d ō v o d n e n i e :

Uznesením tunajšieho súdu č. k. 6P/12/2014-5 zo dňa 14.7.2014 súd začal konanie na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, oddelenie sociálno - právnej ochrany detí a sociálnej kurately o zverenie maloletého Z. L., nar. X.X.XXXX do náhradnej starostlivosti.

Uznesením Okresného súdu Bardejov č. k. 1P/7/2014-6 zo dňa 29.1.2014 súd predbežným opatrením rozhodol tak, že zveril maloletého Z. L., nar. 9.1.2014 do starostlivosti Detského domova Svidník, Partizánska 306/6 a matku maloletého zaviazal prispievať výživným sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté

6P/12/2014

-2-

dieťa na účet Detského domova Svidník vždy do 15. dňa v mesiaci vopred pod následkami výkonu rozhodnutia. Toto predbežné opatrenie malo trvať do právoplatného skončenia konania o zverenie maloletého Z. L., nar. X.X.XXXX do náhradnej starostlivosti.

Návrh odôvodnil tým, že maloletý sa narodil matke Z. L., nar. XX.X.XXXX, ktorá ho na druhý deň opustila a ponechala v nemocnici. O dieťa sa nezaujíma. Matka je sociálne značne zanedbaná, mentálne zaostalá, bez schopnosti zabezpečiť starostlivosť dieťaťa. Je špinavá, nedodržiava hygienické návyky, je s ňou ťažká komunikácia. Nie je schopná vykonávať práce v domácnosti, nevie finančne hospodáriť, potrebuje pomoc a vedenie. Otcovstvo k maloletému nie je uvedené. Matka má ďalších troch súrodencov, ktorí sú zverení do náhradnej starostlivosti Detského domova Svidník z dôvodu zanedbávania starostlivosti rodičov. Nepodarilo sa nájsť vhodnú fyzickú osobu, ktorá by bola ochotná a schopná sa o maloletého postarať.

Uznesením č. k. 4P/14/2014 zo dňa 26.2.2014 Okresný súd Bardejov preniesol miestnu príslušnosť na Okresný súd Svidník.

Na pojednávanie konané dňa 21.10.2014 sa matka maloletého nedostavila. Súd mal doručenie predvolania riadne vykázané dňa 17.10.2014. Na pojednávanie sa nedostavil ani kolízny opatrovník, ktorý svoju neúčast' ospravedlnil faxovým podaním zo dňa 21.10.2014 z dôvodu neodkladných pracovných povinností. Súd v zmysle § 101 ods. 2 O.s.p. vec prejednal a rozhodol v neprítomnosti účastníkov konania.

Z písomnej správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately Bardejov zo dňa 21.10.2014 súd zistil, že maloletý Z. L., nar. X.X.XXXX bol uznesením Okresného súdu Bardejov sp. zn. 1P/7/2014 zo dňa 29.1.2014 predbežným opatrením zverený do starostlivosti Detského domova Svidník. Matka maloletého Z. L., nar. XX.X.XXXX je predbežne povinná prispievať na výživu maloletého Z. vo výške 30 % zo sumy životného minima v mesiaci vopred k rukám Detského domova Svidník, počnúc dňom 29.1.2014. Dôvodom nariadenia predbežného opatrenia bola tá skutočnosť, že matka dieťaťa na druhý deň po pôrode z novorodeneckého oddelenia NsP sv. Jakuba utiekla a maloleté dieťa nechala v nemocnici. O dieťa sa po úteku z nemocnice nezaujíma žiadnym spôsobom. Maloletý je od 7.2.2014 umiestnený v Detskom domove Svidník v profesionálnej rodine. Na základe telefonického pohovoru sociálnym pracovníkom Detského domova Svidník bolo zistené, že matka od prijatia dieťaťa do detského domova ho nenavštívila, telefonicky sa nekontaktuje, neplní si súdom určenú vyživovaciu povinnosť. Matka o maloleté dieťa neprejavuje žiaden záujem. O maloleté dieťa neprejavil záujem ani nikto z príbuzných. Šetrením pomerov bolo zistené, že matka maloletého dieťaťa má v súčasnosti trvalý pobyt v S. XXX. Žije s druhom, ktorý je pozbavený spôsobilosti na právne úkony v celom rozsahu. S druhom čaká dieťa. Obývajú 1-izbovú drevenú chatrč, ktorá je značne zanedbaná, špinavá, dlhodobo sa jej nevenuje žiadna pozornosť. Je bez vody, sociálneho zariadenia. V spoločnej domácnosti žije aj matkin otec G. L., nar. 11.1.1965, ktorý je na nižšej intelektovej úrovni, značne sociálne zaostalý, je s ním ťažká komunikácia, má zdravotné problémy (cukrovka, prichádza o zrak). Matka dieťaťa je značne sociálne zanedbaná, mentálne zaostalá, bez schopností zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa. Nie je schopná vykonávať práce v domácnosti.

6P/12/2014

-3-

Nevie finančne hospodáriť, potrebuje pomoc, vedenie a usmerňovanie. Matka je bez príjmu, nie je v evidencii nezamestnaných občanov ÚPSVaR Bardejov. Rodina žije len z invalidného dôchodku G. L.. Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov sa nepodarilo nájsť fyzickú osobu, ktorá by bola ochotná a schopná zabezpečovať starostlivosť o vyššie uvedené maloleté dieťa. Príbuzní odmietajú zabezpečovať starostlivosť o dieťa z dôvodu starostlivosti o svoje maloleté deti. Preto navrhol, aby bola nariadenia ústavná starostlivosť maloletému Z. L., nar. X.X.XXXX, ktorú bude vykonávať v Detskom domove Svidník, Partizánska 306/6.

Podľa ustanovenia § 54 ods. 2 a ods. 5 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné

opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa. Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

Podľa § 81 ods. 1 a ods. 2 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

Súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené.

Na základe skutočností opísaných v návrhu, z pripojených dôkazov a citovaných zákonných ustanovení súd dospel k záveru, že matka dieťaťa po pôrode z nemocnice utiekla a maloleté dieťa nechala v nemocnici. O dieťa sa po úteku z nemocnice nezaujímal žiadnym spôsobom. Maloletý je od 7.2.2014 umiestnený v Detskom domove Svidník v profesionálnej rodine. Matka od prijatia dieťaťa do detského domova ho nenavštívila, telefonicky sa nekontaktuje a neplní si súdom určenú vyživovaciu povinnosť. O maloleté dieťa neprejavil záujem ani nikto z príbuzných. Šetrením pomerov bolo zistené, že matka maloletého dieťaťa v súčasnosti nemá vytvorené vhodné podmienky pre starostlivosť o maloletého. Matka dieťaťa je značne sociálne zanedbaná, mentálne zaostalá, bez schopností zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa. Nie je schopná vykonávať práce v domácnosti. Nevie finančne hospodáriť, potrebuje pomoc, vedenie a usmerňovanie. Matka je bez príjmu, nie je v evidencii nezamestnaných občanov ÚPSVaR Bardejov. Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov sa nepodarilo nájsť fyzickú osobu, ktorá by bola ochotná a schopná zabezpečovať starostlivosť o vyššie uvedené maloleté dieťa. Nie je možné umiestniť dieťa ani do náhradnej osobnej starostlivosti príbuzných. Súd preto návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletého vyhovel, aby zabezpečil jeho priaznivý vývoj.

6P/12/2014

-4-

Zároveň súd podľa ustanovenia § 81 ods. 1 Zákona o rodine určil matke platiť minimálne výživné vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepĺnoleté dieťa zariadeniu, do ktorého bude maloleté umiestnené, t. j. Detskému domovu Svidník, Partizánska 306/6.

O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 146 O.s.p. ods.1 písm. a/ O. s. p., podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá právo na náhradu trov konania podľa jeho výsledku, ak konanie sa mohlo začať aj bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Krajský súd v Prešove cestou tunajšieho súdu.

Z odvolania musí byť zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, musí byť označené, proti ktorému rozhodnutiu súdu smeruje, v akom

rozsahu rozhodnutie súdu napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny, čoho sa odvolateľ domáha a musí byť podpísané a datované.

Odvolanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis, ak je to potrebné. Ak účastník nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jeho trovy.

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda a dôvody odvolania môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na odvolanie.